

諸位同學，大家好！我們繼續來學習雪廬老人的《常禮舉要講記》，「居家」第三條。

【三、為人子出必告、反必面。】

「這條很要緊，你上外頭去，必得向家裡老人說，我要上哪裡去，老人就放心了。」

「反必面，在外頭辦完事回來，先到老人跟前說我回來了，你再上你的屋裡去。現在這一條可是特別要緊，為什麼呢？你出去了，家裡人也不知道，有人找你，老人還到屋裡找你！」「沒在家」，找不到，「走了還是沒走都不知道，這是不行的。這裡頭如果出了若干亂子，說話就不好聽了」。這段雪廬老人講，『為人子出必告、反必面』。這是要出門要給父母、老人講一聲，或者給家裡的人講一聲。不然人家要找，不知道你出去了，在家裡找了半天找不到，到底是在家還是出去了，造成家人的困擾。出門如果都沒有講，如果在外面出什麼事情，家裡人也不知道，也不知道去哪裡。這是外出，必須給家人講一下。

「再者，回來也不說」，回來也不給老人講一聲，「老人也不曉得你回來還是不回來。或者你到外頭被扁鑽插了一刀，走不動了，或被車子碰傷說不話來，你姓啥名誰大家都不知道，老人也照顧不到」，家人也沒辦法去照顧，「那你又該倒霉了」。這就是說外面出了事情。的確外出有出了事情，家人都不知道，那就麻煩了。

「你要是出去有說，老人有注意到，到時沒有回來，老人會依門依閭，母親靠著門等你。」父母會擔心，你出去有說，但是老人他總是會注意，到時候沒有回來，會在門口等你，特別是母親會靠著門

等你。「怎麼等法？鐘點一到還不回來，趕緊到你去的地方問去，若是沒有在那個地處，又沒有再上別的地處，這就出了岔了，趕快找警察，走的路線被警察一查，才知道有個人碰傷了腿已送到醫院，父母就可以馬上去醫院照顧。」這是舉出一個例子，如果有講，就有個線索，就比較好找；如果都沒有講，不知道去哪裡，就不好找。如果在外面有車禍，受傷了，送到醫院去了，人家也不知道。

「有人說，給父母這樣照顧照顧，與我有什麼關連？你倒沒關係，你不在乎這個，你父母可不行，他就連飯也不吃，也吃不下，你或可說他不吃飯他該餓死，那我就不能講了，就不必上這兒來聽。那有什麼辦法？那是合乎現代潮流，吾這一套不合乎現代潮流，好潮流吾就隨、不好的潮流吾就不隨。」這一段雪廬老人講，父母等兒女，等不到他就很擔心，吃飯也吃不下。現在有一些做兒女的人（做子女的），他不能體會到父母的心，天下父母心，父母總是一輩子關心兒女，關心自己的子女，他體會不到，他覺得沒有關係，他飯吃不下，他該挨餓。如果這樣講的話，雪廬老人說他就不能再講什麼，也就不必到他那裡去聽課了。那有什麼辦法，那合乎現代潮流。現代的人都是這樣，雪廬老人講他講這一套，就是《常禮舉要》有很多人認為不合時代潮流。但是現代人這種潮流是好潮流，還是不好的潮流？雪廬老人說好的潮流我就跟隨，我就隨喜，隨著做，因為它是好的；如果不好的潮流，吾就不隨，我就不跟隨那個不好的。這個地方的確我們是要學習的地方，我們不能跟著現代不好的潮流，好的我們可以跟隨，不好的我們就不跟隨。我們還是要依老祖宗的教導，才是正確的。

好，第三條，「為人子出必告、反必面」我們就學習到這裡。這道理也很深，我們要不斷的去深入體會，舉一反三。祝大家福慧增長，法喜充滿。阿彌陀佛！

